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bundeskanzleramt.gv.at 

Dr. Christian Stocker 

Bundeskanzler 

Herrn 

Dr. Walter Rosenkranz 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2026-0.301.141  

Wien, am 3. Juni 2026 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Mag. Pacher-Hilander, Kolleginnen und Kollegen haben 

am 3. April 2026 unter der Nr. 5672/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Lückenlose Offenlegung der wissenschaftlichen Entscheidungsgrundlagen der österreichi-

schen COVID-19-Maßnahmenpolitik“ an mich gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 9: 

1. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Medizin dienten als Ent-

scheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um eine vollstän-

dige Liste der wissenschaftlich-empirischen Literatur samt genauem Titel, Autor, 

Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  
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2. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Mikrobiologie-Virologie 

dienten als Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um 

eine vollständige Liste der wissenschaftlich-empirischen Literatur samt genauem Ti-

tel, Autor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

3. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Psychologie (alle Teilbe-

reiche der Psychologie) dienten als Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maß-

nahmenpolitik? (Bitte um eine vollständige Liste der wissenschaftlich-empirischen Li-

teratur samt genauem Titel, Autor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

4. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Wirtschaft dienten als 

Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um eine voll-

ständige Liste der wissenschaftlich-empirischen Literatur samt genauem Titel, Autor, 

Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

5. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Pädagogik dienten als 

Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um eine voll-

ständige Liste der wissenschaftlichen-empirischen Literatur samt genauem Titel, Au-

tor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  
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b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

6. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Pharmakologie dienten 

als Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um eine 

vollständige Liste der wissenschaftlichen-empirischen Literatur samt genauem Titel, 

Autor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

7. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich Kommunikationswissen-

schaft und Publizistik dienten als Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maß-

nahmenpolitik? (Bitte um eine vollständige Liste der wissenschaftlichen-empirischen 

Literatur samt genauem Titel, Autor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Num-

mer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  

8. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus dem Bereich der Rechtswissenschaft 

dienten als Entscheidungsgrundlage für die COVID-19-Maßnahmenpolitik? (Bitte um 

eine vollständige Liste der wissenschaftlichen-empirischen Literatur samt genauem 

Titel, Autor, Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme)  
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9. Welche wissenschaftlichen Publikationen aus hier nicht genannten Disziplinen wur-

den vom Ressort als Entscheidungsgrundlage herangezogen? (Bitte um eine vollstän-

dige Liste der wissenschaftlichen-empirischen Literatur samt genauem Titel, Autor, 

Fachjournal, Erscheinungsdatum, DOI-Nummer)  

a. Welche wissenschaftlichen Publikationen wurden als Pro- bzw. Contra-Argument 

für einzelne Maßnahmen herangezogen/gesichtet? (Bitte um Aufschlüsselung 

nach Maßnahme sowie Pro- & Contra-Argument)  

b. Welche Publikationen wurden letztlich aus einem Set wissenschaftlicher Publika-

tionen (siehe a) als tatsächliche Maßnahmen-Grundlage ausgewählt und heran-

gezogen? (Bitte um Aufschlüsselung nach gesetzter Maßnahme) 

Fragen zu den genannten und den jeweiligen Fachministerien obliegenden Maßnahmen 

sind nach den Bestimmungen des Bundesministeriengesetzes 1986 in der nunmehr gelten-

den Fassung, BGBl. I Nr. 10/2025, nicht Gegenstand des Vollzugsbereiches meiner Amtsvor-

gänger und können somit nicht beantwortet werden. Darüber hinaus darf darauf hingewie-

sen werden, dass die durch die Gesamtstaatliche COVID-Krisenkoordination behandelten 

Informationen in den jeweiligen GECKO-Reports veröffentlicht wurden 

 

 

 

Dr. Christian Stocker
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